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Moment silové dvojice 

Silovou dvojici tvoří vždy dvě stejně velké síly stejného směru, ale opačného smyslu, které jsou od  

sebe vzdáleny o nějakou vzdálenost. Důsledkem takovéto dvojice sil je rotace tělesa. 

 

M = F ∙ r 

r – rameno silové dvojice  

 

 

Domluva:  kladný smysl rotace je ve 

směru hodinových ručiček 

Velikost momentu silové dvojice závisí nejen na velikosti síly, ale i na jejich vzdálenosti (rameni). 

Např.: páka. 

Účinek silové dvojice se nezmění, když ji: 
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1. Přeložím (posunu). 

 

= 
 

 

 

 

 

M = F ∙ r 

2. Natočím.  

 

M = F ∙ r 

3. Nahradím jinou silovou dvojicí se stejným momentem. 

 

M = F� ∙ r� = F� ∙ r� 

Účinky několika silových dvojic se sčítají (nebo 

odčítají) podle jejich znamének. 
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Př.:Př.:Př.:Př.: Určete výsledný účinek silových dvojic. 

 

F1 = 500 N 

F2 = 200 N 

M = −	F� ∙ 200 + F� ∙ 300 = 

= −	500 ∙ 200 + 200 ∙ 300 = 

= −	40.000	Nmm = −	40	Nm 

Rovnováha momentů 

Opakování: 

Rovnováha sil v rovině: 

'F()*****+
,

-.�
= 0 

Po rozepsaní do složek: 

' F-) = 0 

' F-/ = 0 

Rovnováha momentů: 

Těleso je v rovnováze proti otáčení, t.j. v momentové rovnováze, jestliže algebraický součet 

momentů všech sil a silových dvojic je roven 0. 

Podmínka momentové rovnováhy: 

' M-
,

-.�
= 0 

Je–li těleso v momentové rovnováze, neotáčí se. 
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Př.: Nosník uveďte silou F2 do rovnováhy a určete reakci v uložení. 

 

 

F1 = 200 N 

Podmínka momentové rovnováhy: 

' M0 = 0
,

-.�
 

Moment k místu A: 

M1 = F2) ∙ 0 + F2/ ∙ 0 − F� ∙ 300 + F� ∙ 800 = 0 

F� = F� ∙ 800
300 = 200 ∙ 800

300 = 533 N 

 

Podmínka silové rovnováhy: 

Směr x:  

' F-) = 0 

FRx + 0 = 0 => FRx = 0 

Směr y:  

' F-/ = 0 

FRy – F2 + F1 = 0 

FRy = – F1 + F2 = – 200 + 533 = + 333 N 

FR = FRy = + 333 N 
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Př.: Určete reakci v pevně zabetonované tyči 

 

F1 = 100 N 

F2 = 150 N 

V místě A je tyč pevně zabetonovaná do zdi, není zde tedy 

otočný bod. V tomto uložení, kterému říkáme vetknutí, bude 

reakce nejen síla, ale i reakční moment MR. 

Silová rovnováha: 

' F-) = 0 

(V ose x nemáme žádné složky). 

' F-/ = 0 

– F1 – F2 + FR = 0=> FR = F1 + F2 = 100 + 150 = 250 N 

Momentová rovnováha: 

' M0 = 0
,

-.�
 

F1 ∙ 300 + F2 ∙ 500 – MR = 0 

MR = 100 ∙ 300 + 150 ∙ 500 = 105.000 Nmm = 105 Nm 

Př.: Určete reakce, F1 = 100 N. 

 

' F-/ = 0 

FRAy = F1 = 100 N 

' M0 = 0
,

-.�
 

F1 ∙ 500 – FRBx ∙ 400 = 0 

=> FRBx=125 N 

' F-) = 0 

FRAx  – FRBx  = 0 

FRAX = FRBX = 125 N 
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